

## 2026年世界知识产权日主题揭晓

本报讯 (记者隋明照)近日,世界知识产权组织(WIPO)公布2026年世界知识产权日主题:“知识产权和体育:各就位、预备、创新!”

2026年世界知识产权日聚焦知识产权和体育,旨在指出知识产权如何推动体育世界的创造与创新。据了解,从尖端设备和改变游戏规则的技术,到鼓舞人心的品牌和设计,知识产权为充满活力的体育文化提供动力,激励着世界各地的人们并将他们联系在一起。

## 《敢为人先:福建改革开放的创新经验》发布

本报讯 (记者张福财)12月23日,由福建省委党史办组织编写、刘大可主编、福建教育出版社出版的《敢为人先:福建改革开放的创新经验》新书分享会在福州举行。

《敢为人先:福建改革开放的创新经验》深入系统梳理总结福建改革开放九大领域突出的创新性实践,是对改革开放福建实践历程的深刻回顾和总结,更是对中国特色社会主义道路实践逻辑的深度阐释。

全书导论开篇总述“中央支持有力有为”“开拓进取先行先试”“基层群众创新创造”三个条件,奠定了福建改革探索孕育生成的先天基础,各章继而以福建生态省建设、长汀水土流失治理、松绑放权、“科技特派员”制度、“数字福建”、“晋江经验”、集体林权制度、三明医改探索实践与成效为例,分别通过“缘起—过程—启示”的结构脉络论述福建改革的探索实践。该书以翔实的资料、严谨的结构、深刻的见解,塑造了一个“实在”与“暖心”并存的福建改革形象。

## 河南焦作集中销毁12万余件非法出版物

本报讯 (记者吴明娟)河南省焦作市“扫黄打非”办公室近日组织开展“扫黄打非”主题宣传暨非法出版物集中销毁活动,现场依法销毁盗版书籍、非法音像制品等共计12万余册(件),有效震慑涉黄涉非违法违规行为。

活动现场采用专业化、环保化处理方式,在执法人员全程监督下,纸质非法出版物经切割破碎后进行化浆处理,音像制品经物理粉碎后回收再利用,既确保销毁彻底,又兼顾资源循环与环境保护。同时,活动结合案例讲解、宣传互动、过程监督多种形式,执法人员通过查缴的实物样本,向现场群众详细讲解非法出版物的识别技巧,深入剖析侵权盗版的法律后果与社会危害,并发放版权保护宣传资料及普法手册260余份。

据了解,2025年以来,焦作市“扫黄打非”战线坚持日常监管与专项整治相结合,持续强化文化市场巡查力度,累计办理侵权盗版案件6起,通过精准打击、源头治理,有效遏制了涉黄涉非违法违规行为蔓延势头。

## 版权工作:为创新型国家建设注入强劲动力

(上接01版)

版权产业规模大幅提升,版权创新创造力活力显著增强。2024年我国版权产业的行业增加值已突破9万亿元,占国内生产总值的比重达到7.44%,连续多年保持稳健增长,已成为经济增长的重要引擎。版权创新创造活力显著增强,如网络文学市场规模与用户规模持续扩大,微短剧等新兴业态迅猛发展,展现出旺盛的生命力。《黑神话:悟空》、《哪吒》系列电影、潮玩IP等一批承载中华文化内涵的优秀作品与产品风靡全球,正是版权创新充分激发文化创意产业活力、将文化资源优势转化为产业发展优势的生动写照。更为深刻的变化在于,版权业态正在经历一场全链条的数据化升级。人工智能大模型的创新与应用,成为强大的创意杠杆,区块链技术在版权授权、监测、交易等环节的应用,显著提升版权管理和服务的效能。版权社会服务体系同步完善,2024年,全国作品登记和软件登记总量历史性突破1000万件,著作权登记实现全国统一查询。2025年全球创新指数数据报告显示,中国在全球创新指数排名中第一次跃升到第10位。

在国际舞台上,中国版权的声音更加响亮。中国一直致力于加强国际版权合作,深度参与全球版权治理,以版权交流合作促进文明交流互鉴。更新签署双边合作谅解备忘录,进一步巩固和拓展与世界知识产权组织的务实合作。通过主办国际版权论坛、民间文艺版权保护国际研讨会以及在各类型平台上系统展示成就,不仅分享了版权保护与产业发展方面的宝贵经验,也为民间文艺保护等全球性议题贡献了独特的中国智慧与中国方案。这些努力使得中国正从国际版权体系的积极参与者,稳步向重要建设者和贡献者转变。

# 2025年中国游戏产业营收破3500亿元

## 2025游戏十强年度榜揭晓

告变双轮驱动的商业模式愈发成熟。

客户端游戏实现强势复苏,2025年实销售收入781.6亿元,同比大幅增长14.97%,占比提升至22.28%。主机游戏市场延续高速增长态势,实销售收入83.62亿元,同比增幅高达86.33%,连续3年保持爆发式增长,成为产业新的增长极。

《报告》指出,电子竞技成为产业增长的核心引擎之一。2025年内电竞游戏市场实销售收入1700.51亿元,同比增长18.96%,得益于长线运营产品的持续发力和电竞新品的成功上线。

自主研发游戏成为产业发展的核心支撑。2025年,自研游戏国内市场实销售收入2910.95亿元,同比增长11.64%,除头部青产品稳定输出外,多款自研新品成为增长新动力。海外市场方面,自研游戏销售收入达204.55亿美元,同比增长10.23%,规模连续6年超1000亿元人民币,展现出强大的国际竞争力。其中,自研移动游戏海外收入184.78亿美元,同比增长68.11%和31.89%,展现出强劲的市场活力。移动休闲游戏同样表现不俗,收入342.65亿元,同比增长9.56%,内购与广

新兴市场拓展”的格局。美、日、韩仍是自研移动游戏主要海外市场,占比分别为32.31%、16.35%和9.15%,合计达57.81%;德、英、法等欧洲市场合计占比8.84%,新兴市场整体分布格局保持稳定。

展望2026年,《报告》预计行业将呈现三大趋势:小程序游戏将继续保持快速增长势头;多端发行模式将持续深化,PC和主机游戏市场占比有望进一步提升;重度与轻量化游戏将呈现两极分化、并行发展的态势。

又讯 由中国音像与数字出版协会游戏出版工作委员会主办的2025游戏十强年度榜近日在2025年度中国游戏产业年会上揭晓。本次榜单覆盖产品与企业两大核心维度,共设立10个奖项,涵盖优秀游戏科技创新企业、优秀“走出去”游戏企业、优秀游戏研发团队、优秀游戏运营企业、优秀移动游戏、优秀客户端游戏、优秀社会价值游戏、优秀中华传统文化游戏、优秀游戏音乐设计、优秀游戏美术设计等十大类别。

在企业维度评选中,网易游戏凭借在技术创新领域的突出表现,获评“优

秀游戏科技创新企业”;世纪华通在海外市场拓展中成果显著,摘得“优秀‘走出去’游戏企业”称号;上海沐瞳科技有限公司以专业的运营能力,获评“优秀游戏运营企业”;深圳市腾讯计算机系统有限公司旗下天美J3工作室凭借过硬的研发实力,荣获“优秀游戏研发团队”奖项。

产品维度的评选同样亮点纷呈。移动游戏方面,世纪华通旗下《无尽冬日》被评为“优秀移动游戏”,腾讯旗下《三角洲行动》、祖龙娱乐《以闪亮之名》等作品获得提名;客户端游戏领域,《三角洲行动》再度发力,将“优秀客户端游戏”收入囊中,网易《永劫无间》、叠纸游戏《无限暖暖》等热门作品入围提名名单。

在特色奖项评选中,心动网络《心动小镇》获评“优秀社会价值游戏”,网易《燕云十六声》斩获“优秀中华传统文化游戏”称号,米哈游《崩坏:星穹铁道》被评为“优秀游戏音乐设计”,上海叠纸科技《无限暖暖》获评“优秀游戏美术设计”。

# 雅昌联合艺术名家向国家版本馆捐赠艺术数字文献

本报讯 (记者孙海悦)12月23日,中国国家版本馆与雅昌文化集团联合在京举办艺术家艺术数字文献捐赠仪式。

此次入藏中国国家版本馆的艺术家艺术数字文献,汇聚了中国当代艺术领域众多名家的艺术作品和文献精粹,包括赵冷

月、徐天敏、罗怡、靳尚谊、何镇强、袁运生、贾浩义、宋明远、张立辰等艺术家的作品图片、创作手稿、展览记录等。

据悉,这些珍贵资料是雅昌文化集团联合院校、协会、艺术家及其家属共同打造的“艺术家艺术数字文献系统工程”成果。该工程运用前沿IT技术,对艺术家的创作、出版、展览、评论、学术与市场动态等全维度资料进行系统整理与管理,

系统呈现艺术家创作生涯与学术成就,为每位艺术家构建独一无二的“数字艺术世界”。随着“艺术家艺术数字文献系统工程”的持续推进与内容扩充,未来捐赠人藏文献的艺术家数量将持续增加。

中国国家版本馆馆长刘成勇表示,中国国家版本馆与雅昌文化集团将以此为契机,持续推动国家艺术数字资源体系建设,深化艺术典藏的数字化、系统化与永

续化,共同守护中华艺术的精神根脉,开启数字文明时代艺术传承的新篇章。

雅昌文化集团董事长万捷表示,此次捐赠活动是国家文化典藏机构与科技文化龙头企业在数字时代实现文化资源共建共享的重要实践,彰显了雅昌文化集团的社会责任担当,体现了艺术家心系文化根脉传承的赤子之心,为社会力量参与中华版本保护传承树立了良好典范。



## “一苇杭之——馆藏明清古籍展”开展

12月22日,络绎不绝的观众走进杭州博物馆,参观该馆新启的跨年展“一苇杭之——馆藏明清古籍展”。

本次展览分为“与古为徒——初识古籍二三事”“格物致知——古籍的形制艺术”“流派纷呈——明清杭州古籍的刊刻与叙事”四大篇章,特别呈现6部入选《国家珍贵古籍名录》的馆藏古籍善本珍品,并精心设置四季书房、古籍寻踪、寻句之旅三处体验场景,引领观众沉浸式感受古籍纸页之外的意境与匠心。

视觉中国

# “书香京华”数字阅读平台主题推荐书目发布

本报讯 (记者张君成)近日,北京出版集团主办的“书香京华”数字阅读平台“阅读北京,京彩书香”主题推荐书目发布暨座谈会”在十月文学院举行。

据介绍,本次发布的推荐书目公开征集与专家评审,从众多参选作品中遴选32种图书,分为“北京文化”“北京历

史”“北京文学”“北京科普”四大类别,力求以多元视角呈现北京的历史厚度、文化底蕴与时代风貌,构建一幅立体生动的“北京文化阅读地图”。

入选书目题材丰富、体裁多样,既有从宏观视角解读北京文明演进的学术著作,也有记录城市日常与生活记忆的文学

随笔;既关注青少年阅读需求,推出通俗易懂的历史与科普读物,也以文学作品描绘北京在历史与当代之间的精神气质。多样化的内容形态,共同勾勒出“京彩书香”的阅读图景。

“书香京华”平台集阅读推广、互动交流、品牌活动与电商服务于一体,探

索以数字化方式延展北京主题图书的传播路径。

与会代表围绕“跟着好书探寻北京文脉”分享创作与出版经验,探讨在技术赋能背景下,主题出版如何实现内容深耕与传播创新,为全国文化中心建设和全民阅读持续注入动力。

(上接01版)

新民晚报社副总编辑阎小娴告诉记者,“夜光杯”历来重视阅读的推广与书籍的推荐,注重培养年轻的读者、作者,尤其是对小读者阅读兴趣、学习习惯的培养。夜光杯市民读书会、夜光杯校园行两大线下品牌系列活动传递着暖暖书香。

其中,夜光杯市民读书会创办于2016年3月,走进社区阅读、荐好书,请来作家与读者、编者互动。“这不仅是我们阅读报道的选题,更是为营造城市书香氛围,尽‘夜光杯’的一份社会责任。”阎小娴介绍,夜光杯进校园系列请名家、名师与学生互动,将赏美文、学写作等主题与学生分享,与此同时,星期天“夜光杯”上的快乐作文版成为孩子们的园地。

“在《条例》的引领下,我们要将一个品牌持续打造成一个平台。”阎小娴说。

每年盛夏举行的江苏书展上,新华日报推出的“新华书房”读书分享会,吸引众多拥趸赴一场热气腾腾的书香之约。如2025年江苏书展期间,葛剑雄、鲍鹏山、童岭、马伯庸等相聚“新华书房”读

书分享会,分享“旧书新知”的故事,在新媒体阅读量达240万。

新华日报全媒体文化新闻部副主任徐宁认为,《条例》将促进资源标准化,通过建立全民阅读资源库,媒体可更高效地获取权威书目、作者资源,开展“新华云书房”等活动,通过线上评书、云会作家栏目,吸引更多人群参与到阅读中来。

热爱读书的教师,造就热爱读书的学生。《中国教育报》注重榜样引领,推出了一系列师生阅读经典报道,用优秀经验引领校园阅读。“中国教育报推动读书十大人物”推选活动,举办21年来已推选200余人,这些阅读榜样像种子一样播撒在全国各地,影响带动了一批又一批青少年学生捧起书本、爱上读书。“中国教育报年度教师喜爱的100本书”活动,为开展校园阅读提供了重要参考,上千本好书成为教师专业权威的案头宝典。

“《条例》即将正式实施,意味着我们不仅要做信息的传播者,更被赋予了引领阅读风尚、塑造健康阅读文化的使命。”《中国教育报》读书周刊主编王珺说。

一直以来,中国新闻出版传媒集团带领旗下《中国新闻出版广电报》、《中国出版》杂志等,以融媒之力搭建立体平台,借助全民阅读与融媒体智库,携手中国全民阅读媒体联盟200余家新闻机构,联合出版界、阅读推广界,甄选推荐优质图书书单,让真正的好书抵达更多读者。李忠介绍,下一步集团将持续深化“书香中国万里行”大型巡回采访、阅读新时“主题征文”等跨界活动。在技术赋能场景方面,利用AI、VR技术打造沉浸式阅读体验,如开发“云书房”虚拟拟书展,链接实体书店与数字阅读资源。同时要强化评价体系,联合学术机构建立阅读推广效果评估机制,通过数据反馈优化内容策划,确保活动精准触达目标人群。

吉祥表示,党报要积极应用新媒体技术,构建全媒体传播矩阵,将阅读嵌入线上线下多元生活空间。主动联合图书馆、学校、出版机构等,搭建公益平台,持续关注并推动解决乡村、特殊群体阅读资源不均等问题。

郭韶明则希望更多运用融媒产品、VR技术、AI互动、直播共读等新技术手段,打造沉浸式阅读体验,吸引年轻受众。